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hová a lap szellemi részét illető küldemények czimzendők.
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Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.
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A kukoricza, mint gazdasági romlá
sunk jelentékeny okozója.

I.
Többször olvastam az ^Erdélyi Gazda11 

hasábjain ajánlatokat, tanácsokat, hogy mint emel
hetné a gazda birtokai jövedelmét a legmaga
sabb fokra. Ajánlják a belterjesebb gazdálkodást, 
állattenyésztést, lóheremag termelést stb.

Mind igen szép elvek, csak hogy minden 
tárgynál azon kérdés merül fel, hogy a jó taná
csokat mivel lehet keresztül vinni és kivel?

Jól tudjuk, hogy még a régi hármas rend
szerit gazdálkodásnál is az értelem mellett, pénzre 
és munkás kézre van szükségünk és pedig ezen 
kérdésekkel szemben, eltekintve a pénzhiánytól, 
nekünk kivált jóravaló munkásnépre és különö
sen még jóravalóbb cseléd osztályra van szük
ségünk.

Cselédet s munkást gazdaságunk folytatá
sához csak akkor kaphatunk bőven, ha hazaré
szünkben gyenge gabona termés, főleg pedig 
gyenge kukoricza termés van.

Mikor pedig a munkás népnek bőven van 
Icukoriczája, akkor munkást is nehezen, de cse
lédet épen nagy bajjal lehet kapni, vagy ha ka

punk is, csak olyat, a ki a kukoricza kapálás
sal sem tudott magának annyi kukoriczát biztosí
tani, hogy télen át tunyaságát, kényelmességét 
biztosítsa, és a jövő évi kukoricza kapálás vé
géig azzal magát élelmezhesse.

így nem a nép szorgalmasabbja, nem az 
erkölcsösöbb, nem a józan élettibb s nem a ta
karékosabb munkás népből kerül ki cselédünk 
állománya; hanem a nép tunyább, lustább, iszá
kos, préda s erkölcstelenebb részével a társada
lomnak kell, hogy egy-egy gazdasági évét a gazda 
átkinozza, átnyomorogja.

Azt mondják jobb a rosszal, mint a rossz 
nélkül. Igaz. Vájjon mit tehet a gazda, mikor 
még rosszat sem kap, a mi többnyire megtörté
nik akkor, mikora munkás népnek elég kukori- 
czája van. Mit tehet a gazda, ha már belterje
sebbé is tette birtokán a gazdálkodást; ha új
évre a cselédváltozási időben arra ébred, hogy 
tiz bérese helyett van öt, öt béres helyett pe
dig van kettő, vagy tán egy sem.

Tehát nem a nem akarás, nem a gazdák 
restsége s a szakértelem hiánya akadályoz a 
gazdasági kultúra előhaladásában, hanem az, hogy 
terveinket nincs kivel kivinni, azaz cseléd és 
munkás hiányban szenvedünk.

Ezek előre bocsátása mellett azon tapasz
talatra jutott és juthatott egész gazdaközönsé
günk, hogy a cseléd és munkás hiányt nálunk 
a kukoricza termelés okozza, s az által, hogy 
kukoriczát termelünk, vagyunk a magunk kárá
nak legfőbb okozói s az által meg vagyunk aka
dályozva a kor igényeihez képest gazdaságaink 
állapotát s jövedelmezőségét színvonalra emel
hetni Ezzel nem azt akarom kifejezni, hogy 
kukoriczát ne termesszünk, mint olyan terményt, 
a melyre szükségünk van a gazdaságban: ember 
élelmére, disznó hizlalásra, baromfi tenyésztésre, 
stb.; emellett értékes gazdasági és piaczi czikk, 
pénzt bármikor lehet kapni érte, a szeszgyár
tás csaknem reá van utalva, nálunk tehát nem 
utolsó bevett terményeink között, sőt mint leg
inkább kuítivált kapás növény, gazdaságunk vetés 
fordulójából talán ki sem maradhatna; hanem 
hogy a kukoriczának a bevett és régtől fogva 
divó részibe, való miveltetése okozza nekünk a 
munkás és cselédhiányt. Mert hát kik végzik je
lenben a részibe való kapálást?

A munkás népnek azon része, melynek 
nincs annyi saját birtoka, hogy abból a helyi 
viszonyok szerint divó vetés forgóban családja és 
háznépe szükségletének fedezésére a kellő mennyi
ségű kukoricza ki kerüljön és azon rész, a mely
nek éppen semmisaját birtoka nincs.

Tehát azon része a munkás népnek, melynek 
a más birtokán való munkálkodással kell, hogy 

megszerezze élelmét s fedezze egész évi szükség 
letét

Tehát munkás népünk van, mondhatni, elég, 
csak nem olyan, a milyenre szükségünk van a 
kor igényeivel lépést tarthatni s nem akkor kap
juk ki azt, a mikor épen szükségünk van rá.

Mind lehet belterjesebb gazdálkodást foly
tatni, vagy terményeit a gazdának házilag mi- 
veltetni; ha a mikor a legértékesebb gazdasági 
munkákat kell végezni, munkást nem kaphat, 
mert a mennyi munkás mind kukoriczát kapál 
— részibe. A kapálások alatt a gazda lekaszál- 
tatja takarmányait, közbejött esős napokra derült 
idő következik, takarmánya jól szárad, fel kel
lene takarni tán egy-két nap alatt mind, a mit 
szintánnyi idő alatt lekaszáltatott.

Vajon megkapja-e a munkást, a mely hasz
nálja a jóidőt; hogy szándékát úgy és akkor va
lósítsa, a mikor arra épen szükség van? Nem 
kaphatott pl. munkást s a széna már túl szá
raz, újból eső jön s tönkre megy, a szép termés 
értéktelenné válik, nem fizetve vissza a reá tett 
munkaköltséget. S több ilyen nehézség hány meg 
hány adja elő magát, a munkáskéz hiánya miatt.

így utána kell hogy nézzünk, mint lehetne 
a kukoriczát úgy termeszteni, hogy az nekünk 
gazdálkodóknak ne kárt okozzon, ne akadályozza 
a gazdaság menetét, ne vonja el a munkás népet 
legértékesbb munkáinktól s végül, a mi legfőbb, 
ne biztosíthassa a népnek egész téli renyhesé- 
gét, hogy biztosabb megélhetési mód legyen a 
jó munkásnak, mint cseléd szolgálni. Vélemé
nyem erre nézve a követkéz ■.

Minden birtokos gazda, vagy gazdálkodó 
bérlő annyi kukoriczát termesszen, a mennyit 
napszámosokkal, a helyi viszonyokhoz képest, 
tehát házilag megtud müveltetnisa végett sem
mi esetre se vessen kukoriczát azért, hogy azt 
részibe müveltesse. Minden gazdálkodó igyekez
zék meggyőzni szomszédjait, felvilágosítani, hogy 
mennyire k .ros a kukoricza részibe miveltetése 
össz-gazdálkodásunk fejlesztésére s mennyi kárt 
okozunk magunknak és gazda társainknak azzal, 
hogy e miatt nincs valódi jó munkás népünk, nincs 
jóra való cselédünk s általában cseléd hiányban 
szenvedünk és nyomorgunk.

Hasson oda az „Erdélyi Gazda“, mint 
erdélyrészi egyedül kivatott szaklapunk, koron
ként, hogy ezen elvet minden gazda magáévá 
tegye, s hogy hasonlóan igyekezzék az össz-bir- 
tokosság ezt még áldozat árán is általánosság
ban keresztül vinni.

Ne hidje senki, hogy ajánlatom nehézsé
gekbe ütközne, hisz az a munkás osztály, me
lyet elvonunk a részibe való műveléstől, miután
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munkával s annak bérével kell, hogy fentartsa 
magát, házi kezelés mellett is meg fogja munkálni 
kukoriczánkat így oda jutnánk, hogy házi mű
velés mellett minden munkánkat elvégezhetnék, 
mert lenne oly munkás osztály, a melyre min
dig bizton számíthatnánk, a mely lesné az alkal
mat, hogy napszámmal keresetre tegyen szert, 
a mely munkálkodva azon igyekeznék, hogy 
munka adója becsülését, elismerését kinyerje, 
hogy adandó alkalommal reá essék a választás, 
szóval konkurenczia támadna a munkás osztály
nál s a munkában hűséggel s szorgalommal dol
gozna.

Kényelmesebb az igaz a terményeknek ré
sziben való müveltetése. Nem kell, hogy a gazda 
folyton ellenőrizze, mert már a munkásnak ér
dekében van, a résziben való munkálkodást hű
ségesen megtenni, hogy munkája bérét mentői 
jobban biztosíthassa. Kényelmesebb, mert Inem- 
kell hogy a gazda egész nap folytán s heteken, 
hónapokon keresztül a nap hevétől pirittassa 
magát, a szórakozásokra is marad elég idő. De 
a ki ily elvből indul ki, az nem hűséges gazdája 
saját gazdaságának, nem hasznos tagja a társa
dalomnak, nem tudja, hogy az ember munkálko
dásra van teremtve s másként nem is élvezheti 
munkája eredménye felett az igazi örömöt.

Ragadjuk ki magunkat a régi lethárgiából, 
álljunk nagyobb szorgalommal, nagyobb tevékeny
séggel gazdaságunk élére, legyünk gazdaságunk
ban mi az első munkások s az eredmény nem 
marad el, melyei társadalmi hivatásunkat s 
lételünket biztosíthatjuk. Ne a munkás osztály 
domináljon felettünk, ne csüggedjünk a súlyos 
körülmények nyomása alatt; hanem igyekezzünk 
azokkal bátran szembe szállani, hiszen miénk a 
föld s ne legyünk földünknek örökösen panaszol- 
kodó, nyomorúságos, elégedetlen birtokosai, ha
nem birtokunk után a munkás osztály, mely re
ánk vár, utalva, érezze felsőbbségünket. Avagy 
meddig biztosítsuk a munkás nép renyheségét, 
hűtlenségét s akárhányszor rósz indulatát, saját 
földünk hozama feláldozásával?

Szalay Pál.

Nézetek a kolozsvári baromfi kiállí
tásokról.

A Kolozsvárt rendezett tenyészállat kiállí
tásokkal kapcsolatosan megtartott baromfii kiál
lítások elsején már részt vettem mint, juror, úgy 
szinte a többi baromfi kiállítások legtöbbjén szin
te mint járőr, s igy alkalmam volt a kolozsvári 
baromfi kiállításokat tanulmányozni s ezekről 
magamnak ítéletet szerezni, mit ezen czikk kere
tében akarok nyilvánosságra hozni azon remény
ben, hogy ezzel némileg hozzájárulok a kolozs
vári baromfi kiállítási ügy tisztázásához.

A magyar kormány ezen tenyészállat ki
állításokat s vele együtt a baromfi kiállításokat 
tetemes anyagi segélyben részesíti, de a baromfi 
kiállítások s a baromfi dijjazására fordított ösz- 
szeg miként leendő felhasználását — tudtom sze - 
rint — semmi feltételhez nem köti.

Már pedig ezeknél oly hiányokat tapasz
taltam, melyek -megérdemlik, hogy az ezen ki
állításokat rendező állattenyésztési szakosztály 
azokat figyelmére méltassa.

Mindenek előtt az igazságnak tartózom az
zal, hogy kijelentsem, miszerint a baromfi kiál
lítás iránt az érdeklődés Erdélyben évről-évre 
nagyobb, mit bizonyít a baromfi kiállításoknak 
évről-évre nagyobb kiállítási anyaga és a kiállí
tott állatók jobb és jobb minősége, és ezzel kap
csolatosan a rendezés is egyre javul.

Az állatok elhelyezése azonban sok kívánni 
valót hagyott hátra. A mint el voltak helyezve, az 
időjárás szeszélyeinek, a napnak és esőnek ki 
voltak téve, s különösen sokat szenvedtek az 
állatok a kiállítási nagy ketreczben a nap és eső
től, mely ketrecz ugyan szemre szép, de az álla
tok elhelyezésére nem alkalmas, nem alkalmas 
pedig azon további oknál fogva sem, mert az 
állatok a földön állva s a hátulsó odúkba be
bújva nem mutatnak semmit, úgy, hogy a leg

szebb állatok is, azon nagy ketreczben kiállítva 
sokat' veszítenek. A fedett ólak külső falazata 
mellett elhelyezett — már czélszerü — ketre- 
czekben pedig a baromfi a nap és esőtől sokat 
szenvedett.

Okvetlen szükséges tehát, hogy a baromfi 
kiállítások számára, egy fedett és oldalvást desz
kával elkorlátolt helyiség állíttassák fel, ha hogy 
az állattenyésztési szakosztály, mely a kiállításo
kat rendezi, azt akarja, hogy baromfi kiállításain 
mentői több, s mentői jobb baromfiak legyenek 
láthatók.

Megjegyzésre ad továbbá okot azon körül
mény, hogy a kiállítási programúiban ki van Írva, 
hogy pénzzel csak az Erdélyben tenyésztett és 
erdélyi gazda birtokában levő baromfi díjazható; 
és ettől a jury ha akar eláll és dijjazza pénz
zel a nem erdélyi baromfit is, vagy ha akar tartja 
magát a programmhoz. Ezt megengedni nem 
szabad. Ha a programmban ki van írva, hogy 
csak Erdélyben tenyésztett baromfi díjazható 
pénzzel, akkor csak ilyen dijjaztassék, vagy ha az 
erdélyi gazdasági egylet állatkiállitási szakosztá
lya a baromfi tenyésztés érdekében üdvösnek véli, 
hogy a pénzbeli díjazás kerete kiszélesbbitessék, 
akkor mondja ki ezt a programmban, de ne bízza 
azt egy szükebb kör belátására, annál is inkább, 
mert a programm szavai a tenyésztő közönség 
előtt mérvadók, és az a határozmánya a prog
ramúinak, hogy csak erdélyi baromfi dijjazható 
pénzzel, sok nem erdélyi tenyésztőt tart vissza 
a kiállítástól. Különben azon véleményben vagyok, 
hogy miután a kolozsvári állatkiállitások az er
délyi állattenyésztés emelése czéljából tartatnak, 
a baromfi kiállításoknak is a programm kereté
ben kell maradniok.*}

A dijjazásra szánt összeg elosztása a juryre 
van bízva. Ez nem helyes, mert az összeg tete
mes s ezen meghatározás folytán mind kioszta- 
tik, s az állatok olyan dijat kapnak, hogy ők 
magok sem érik meg azon pénzt, melylyel dij- 
jaztattak. Az erdélyi gazdasági egylet szakosztá
lya rendezi ezen kiállításokat, tehát nem lehet 
czélja a sport fajtákat díjazni és csak is a gaz
daságra nézve hasznos fajtákat részesítheti pénz
díjakban és pedig eleve megállapítandó osztá
lyokban és eleve meghatározott dijakban. Az 
egyes fajták önmaguk, közt versenyeznek, tehát 
az egyes fajtáknál legyen kitűzve egy I-ső dij, 
egy II-ik dij és harmadik dijul a diszokmány. 
Hogy melyek a baromfiak fajtái közül a gazda
ságra nézve hasznosak, azt egy magam elhatá
rozni, vagy pedig megállapítani, magamat fel
jogosítva nem érzem s csupán csak azt jegy
zem meg, hogy az erdélyi baromfi kiállításokon 
e tekintetben fő figyelem az erdélyi kopasznyaku 
tyúkokra fordítandó, mint Erdély egyik specziali- 
tására, mely nagyon megérdemli, hogy ennek 
tenyésztése és fejlesztésére az erdélyi gazdasági 
egylet nagy súlyt fektessen azon okoknál fogva, 
melyeket már e lap egyik előző számában megírtam. 
Nézetem szerint I-ső dijul a baromfinál megálla
pítandó volna már a programmban 20 korona, 
II-ik díjul 10 korona egyes fajtáknál, III-ik di
jul okmány. A pénzdíjakból az egyes fajtáknál 
több, mint a megállapított dijak kiosztásra nem 
kerülnének, ellenben a III-ik dij, az okmány, a 
jury belátása szerint volna tetszés szerinti szám
ban kiosztandó.

És még azt is bátor vagyok hangoztatni, 
hogy a jury tagok nevei .már a programmban 
közzé tétessenek, mert az állatjaira kényes te
nyésztő nem hajlandó állatjait esetleg nem szak
értők által megbiráltatni, s inkább elmarad a 
kiállításból, semhogy állatjait nem szakértők ál
tal biráltassa meg. Élég ha a jury 3 szakértőből 
áll, ennyit pedig vajmi könnyű összehozni! De 
ezek azután legyenek valódi szakértők. Ideje 
volna már, ha a jury ezentúl szigorúbb mérték
kel mérne mint eddig.

Áttérek a galambok osztályára.
Mindenek előtt megjegyzem, hogy a prog

ramm e tekintetben eltér a müveit világ galamb
kiállításai programmjától, mert a galamboknál

♦) 1892-ben a baromfi díjazás is már szorosan a 
programm szerint törtéut, és csupán erdélyi baromfiak 
lettek pénzzel díjazva. Szerk.

azt követeli, hogy azok egy törzsben, vagyis 
1 him és 2 tojóban állíttassanak ki. Ez külön
ben anomalia, mert a galamb párosán élő állat, 
monogámiában él, és e miatt a világ minden 
galamb kiállításán párosán állíttatnak ki. Külön
ben ez a gyakorlatban Kolozsvárt is igy van, s 
csak azok állítanak ki három darabot egy ket
reczben, kik magukat szorosan a programmhoz 
tartják.

És most jövők egy fontos kérdésre, a ga
lambok pénzzel való dijjazására, mert eddig a 
galambok mindég pénzzel lettek dijjazva.

E kiállítást a gazdasági egylet állat kiállí
tási szakosztálya rendezi. Mint gazdasági egyletnek 
nem lehet czélja asportot támogatni, hanem csak 
a gazdaságra nézve hasznos állatok tenyésztését 
előmozdítani éspedig az ebben elért siker jutalmazá
sa által. Már pedig a galamb tenyésztés bár mennyire 
elterjedt, bármennyire kedvelt is, a galamb még sem 
gazdasági állat, tehát gazdasági szempontból nem 
díjazható pénzzel. És ha már a szakosztály he
lyet ad a galamboknak kiállításán és a kitűnő 
párokat okmányokkal jutalmazza, nincs kifogá
som, de igenis van kifogásom az ellen, ha egy 
gazdasági egylet a sportnak áldoz akkor, midőn 
a pénzt a gazdaságra nézve hasznos baromfitól 
ugyan ez alkalommal megvonja. Tehát már a 
programmban kimondandó volna, hogy a galam
bok pénzzel nem dijaztatnak, hanem csak első 
és másod rendű kitüntető okmányokkal jutal
maztatnak. Ezzel hihetőlég a galamb tenyésztők 
is meglesznek elégedve, mert ezeknél a pénz nem 
játszik szerepet.-

A galambok osztályához egy külön jury 
volna meghívandó, mert lehet valaki igen jeles 
baromfi tenyésztő, és még is a galambokhoz nem 
ért semmit A galamb elbírálása nagyon nehéz 
dolog, és az elbírálóban nagy ismereteket kell 
feltételezni.

A kiállítás területe nagyon kies fekvésű, 
és könnyen megközelíthető Üde a levegője, por
mentes, árnyékban megy az ember oda. A kiál
lítás helyén lehet jól étkezni, délutánonként ki
tűnő czigányzene gyönyörködteti a fület és ott 
lehet látni Kolozsvár és környéke színe javát. 
Egy szóval érdemes a kolozsvári kiállításokat 
megtekinteni.

Grubicy Géyza.

A vetőmag beszerzése.
A vetőmag beszerzése mostanában nagyon 

meg van könnyitve, egyszerűen a magkereskedő
höz fordulunk; de hogy vájjon ott jó magot jutá
nyos áron fogunk-e megszerezhetni, ez más 
kérdés.

Jó vetőmag alatt általában olyat értünk, 
mely — azonosságát föltéve, — megfelelő csírázó 
képességgel és tisztasággal bir; de azon kívül 
megkívánjuk még, hogy az egyes magvak jól ki
fejlődve és megérve legyenek, és hogy jó fajtá
ból származzon.

A,vetőmag megítélésénél tehát számos té
nyezővel van dolgunk, melyek mind egyenérté
kűek; lehet valamely mag bármily tiszta és 
csiraképes, de ha kellően kifejlődve nincs, akkoi’ 
mint vetőmag csekély az értéke.

A gabonafélék és hüvelyeseknél, minden 
közönséges földmivelő gazda is képes magának 
ítéletet alkotni azok értékéről; legfeljebb a vál
fajbeli azonosság megállapításánál fog zátonyra 
jutni, minthogy pedig ezen annyira fontos tulajdon
ság meghatározása számos étben — ha csak 
a magot tekintjük — absolute lehetetlenség, erre 
vonatkozólag tökéletesen az eladó becsületére van 
utalva. Ámde a magkereskedő sem képes a vál- 
fajbcli azonosságra megbízható garantiát nyújtani, 
mert gyakran ő is csak másod kézből veszi, ha 
pedig közvetlenül a termelőtől szerzi is be ak
kor sem gyakorolhat — kivételektől eltekintve —
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ellenőrzést, a miből következik, hogy a magvak 
beszerzésénél kiváló súly a válfajbeli azonosságra 
fektetendő. Legbiztosabban jutunk czélhoz, ha 
ezen szempontból közvetlenül a termelőhöz for
dulunk. Meg is tennék ezt többen, de a beszerzési 
forrásokat nem ismerik, miért kénytelenek ke
reskedőkhöz fordulni és ha aztán a hiresztelt fajta 
nem felel meg a várakozásnak, a fajtát okozzák, 
nem pedig a mag hiányos voltát. Nem egyszer 
megtettem, mint gazdatiszt, hogy az annyira 
felmagasztalt diadalzabból több helyről hozat
tam vetőmagot, az eredmény pedig az volt, hogy 
az egynevüségnek daczára, minden küldemény 
után más-más növényeket nyertem és ép ezen 
körülményben, hogy t. i jó válfajok megszer
zése ily nehézségekkel jár, keresem okát azon 
jelenségnek, hogy nálunk a jobb válfajok terme
lése nagyobb tért nem hódit, hogy gazdáink nagy 
része inkább a régibb fajták mellett marad.

Pedig ezen a bajon könnyen lehetne ám 
segiteni, ha a gazdaközönség a hirdetményekre 
nagyobb súlyt fektetne; csak az üzletéhez tar
tozik, ha a gazda terményeit hirdeti. Ez koránt
sem reklám, ez által elkerülhető volna amas ab- 
normis állapot, hogy valamely gazda a mag- 
kereskedőtől gyakran oly magot vásáról, 
szomszédjánál fele árban megkaphatott 
— csakhogy erről nem volt tudomása.

Tekintve, hogy gazdasági lapjaink

melyet 
volna,'

száma 
már is nagyon tekintélyes, hogy a legtöbb gaz
dasági egyesület saját értesítőjével rendelkezik, 
melyek mind efféle hirdetéseknek szívesen tért 
nyitnak, önként következik, hogy az alkalom a 
hirdetésekre nem hiányzik — és az élelmej 
gazda fel is használja az alkalmát, úgy saját, 
mint gazdatársai érdekében.

Másként áll a dolog a nehezebben meg
bírálható magvaknál, melyek sorában kivált a 
fümagvak, azonkívül a here-félék és egyéb rit
kábban termelt növények magvai tartoznak. Itt 
első feladatunk, hogy a kérdéses mag azonos
ságáról meggyőződjünk, nehogy valami értékes 
mag helyett holmi gyommagvakkal földünket 
inficziáljuk, mint ez nem egy esetben megtör
tént ; minthogy pedig a szóban forgó magvaknál 
úgy az azonosság, mint a csiraképesség és tiszta
ság meghatározása különös szakképzettséget igé
nyel, eltekintve attól, hogy eféle vizsgálatokra bizo
nyos — nem mindenüt rendelkezésre álló — esz
közök is szükségesek; nem marad egyéb hátra, mint 
az e czélból a kormány által felállított vető
magvizsgáló állomásokhoz fordulni, milyenek a 
kolozsmonostori, keszthelyi magyaróvári, buda
pesti, debreczeni és kassai, hol gazdák számára 
a közönséges vizsgálatok ingyen eszközöltetnek. 
Tehát ez irányban is meg van adva az alkalom 
arra, hogy a gazdák a beszerzendő vetőmag ér
tékéről meggyőződést szerezhessenek, még pedig 
minden költség nélkül. Ha tehát valaki — mondjuk 
— csupán „kényelemből“ a legközelebbi forrásból 
lóhere, vagy luczernamagot beszerez, a nélkül, 
hogy ez előlegesen megvizsgáltatott volna és 
aztán egy év múlva, vetése tele van arankával, 
akkor mást ne okozzon, hanem csakis saját „ké
nyelmét“. Ugyanez áll oly esetekről, midőn a 
drága pénzért beszerzett mag, vagy ki nem kél, 
vagy kelése oly hiányos, hogy a vetés kiszán
tása az egyedüli remedium, nagyobb kár meg
előzés szempontjából.

Minthogy végül a magvizsgáló állomások
hoz beküldött magvak vizsgálata, a körülmények 
szerint, 1—2 hetet igényel, mindenkinek saját í 
jól felfogott érdekében áll, a szükségelt vetőmag- i

Ádelsberger.

OOOOÖOOOOOOOOOOOO
A gazda közönség küzdelme a zöld 

hernyó ellen.
Azon számtalan rovar ellenség közül, mely 

a gazda közönség gyümölcs termését igen gyak
ran meghiúsítja, mint legkártékonyabb tűnik ki 
az úgy nevezett téli türköny (Geometra brum- 
mata). Nincs talán egyetlen gazda, ki ne ismerné

vakból mielőbb mintákat beszerezni és azokat a 
vizsgáló állomásokhoz beküldeni, hogy ked
vezőtlen vizsgálati eredmény esetére más beszer 
zési forráshoz fordulva, annak áruját is vizsgá
latnak alávettethesse. Ezért a vetőmag beszer
zését ne halaszszuk az utolsó időre.

A változott gazdasági conjuncturák, melyek 
a hanyatló gabona- és gyapjuárakban mindenütt 
praegnáns kifejezést nyernek és melyek termé
szetesen a legtöbb gazdaságban kisebb-nagyobb 
mérvű rendszerváltoztatásokat vonnak maguk 
után, annál fontosabbnak tüntetik fel a szóban 
forgó kérdést, minthogy ama rendszerváltoztatá
soknál többnyire az évelő takarmány nővények, 
a lóhere, luezerna és füfélék termelésére lesz 
nagyobb súly fektetendő és ennél fogva ezen 
magvak, iránt valószínűleg, nagyobb kereslet fog 
mutatkozni, oly körülmény, mely ezen magvak 
korai beszerzését még jobban indokolja.

De erős a hitem, hogy a jelzett rendszer
változások a gabonafélékre is ki fognak hatni. 
Csupán azok termelésének megszorítására töre
kedni, nem lehet czélra vezető s a szántóföld leg
nagyobb része, az alacsony gabonaárak daczára 
is gabona-féléknek lesz szánva. Hogy pedig ezek 
termelése haszonnal járjon, a helyes elvek szerint 
végzett talajmüvelésen, trágyázás és vetésen kí
vül kiváló gond lesz fordítandó a legalkalmasabb I 
válfajok megválasztására. Ugyan is nem szenved I 
kétséget, hogy ugyanazon növényfajnál, külön
böző válfajok hozama, egyenlő tenyészeti viszo
nyok daczára, nagyon eltérő. Vonatkoznak pedig 
ezen eltérések egyrészt a hozam nagyságára, | 
másrészt a termény minőségére és ama válfaj fog | 
a legjobbnak bizonyulni, mely nagy hozamot és 
kitűnő minőségű terményt fog szolgáltatni. Világo
san mutatja azt, a mind nagyobb felkarolásnak ör
vendő sőr-árpa, melynél a nemesebb válfajok, a 
Chevalier, Perlett, Oregon, Goldene-Melon stb. 
terméshozamának pénzértéke nem ritkán 30%-kaI 
haladja meg a közönségesét. Az 1883-dik évben 
Zichy Hermann grófnál (Gasztony község vasme
gyében) gazdatiszteskedvén — kísérletet tettem a 
közönséges magyar két soros és a Perlett árpa 
termesztéssel külön-külön 30 holdon A közön
séges két soros árpa kát. holdanként 9 m/mzsát 
termett (12 htl. a 68 klgr.), mely 7 írttal értékesítve 
63 frt bruttó jövedelmet adott, mig a teljesen azo
nos viszonyok között termelt Perlett árpa 9l/4> 
m/m. szemet adott (12l/2 htl. á 74 klgr.), mely
nek bruttó jövedelme, minthogy 9 írtért keltei, 
83 frt 35 kr. volt, esik tehát a nemesebb vál
faj javára kereken 20 frt. tiszta nyeresség. így 
van ez nem csak az árpánál, hanem egyébb nö
vényeknél is!

Kit az általam megkisérlett, illetve szerény 
czikkemben felhozott érvek nem győződtetnek 
meg a jó vetőmag fontosságáról és korai beszer
zésének szükséges voltáról, ki csak a régi szo
kás kitaposott ösvényein halad, arra nincs ment
ség és ez ne okozzon azután másokat, hanem 
első sorban önmagában keresse a nem boldogu
lás okát.

ezen rovar kártékonyságát. De azt már keveseb
ben tudják, hogy ennek zöld hernyói a nőstény 
által még késő ősszel a gyümölcsfák rügyeibe 
rakott petékből a tavasz langy fuvalatára kelnek 
ki s ilyen állapotukban a duzzadó virág rügyek
be mind belebb-belebb furakodnak, mig eíérik a 
virág csészét, mely a kikelés első szakában böv- 
séges édes nedvvel látja el őket A virág leve
lek, melyek ilyenkor rendszerint rájuk csukód
nak, óvják őket eső és hideg szelek ellen. Kár
tékonyságuk annál nagyobb, mentői lassabban 
nyílik a természet, elég időt találván ilyenkor a 
virág és levél letárolására, mely után úgy néz
nek ki a fák, mintha szalmával perzselték volna - 
le. Az eddig ellenükbe alkalmazott szerek tán 
senkit sem vezettek kívánt eredményre. Még a 
drágán vásárolt Pichler-féle rovar enyvvel sem 
tudtam csak részben is megmenteni a gyümölcs 
termést, pedig ha valaki, én utána láttam kellő 
időben s el is pusztítottam őszszel igen sok zöld
hernyó pillét, nőstényt és hímet egyaránt. Mind 
hasztalan, a gyümölcs termés tönkre ment. Más 
hernyó fajok (mint a galagonyi özöndék, gyűrű 
hernyó) társaságban élnek, melyeket esős időben 
vagy korán a fák ágai között megtalálhatjuk s 
megsemmisíthetjük, de ezek fenevedak módjára 
külön-külön élnek, a miért a védeknzés ellenükbe 
nehezebben megy. Ezen rovarok miatt most is 
aggódva nézhetünk a különben várvavárt kedves 
tavasz elébe, s annál fokozottabb lehet aggodal
munk, mert az idén a cserebogárnak is évadja 
van. Az említettek közül egyik faj is elég lenne 
csapásnak, hát mikor ezek a sok közeli és távoli 
rokonokkal jelennek meg, bizony rettegésbe ejt
het a közel jövő édes mindnyájunkat. De biztat 
a remény, hogy ha az emberi kutató ész kitalálta 
a filloxera és peronospora irtó szerét, csak ki kell 
vagy már kikeltett találnia valakinek a zöld her
nyó sikeres irtószerét is.

Valóban nagy hálára kötelezné a gazda 
közönséget az, a ki saját tapasztalataként leírná 
s közzé tenné a legbiztosabb irtószert ezen kár 
tékony rovar ellen. Igazán óhajtandó lenne tudni, 
hogy a bogár a petét a rügy felületére rakja-e 
vagy bemélyeszti annyira, hogy ennek kikelése 
első stádiumában sem lehet a permetezést siker
rel alkalmazni.

Kérve kérjük azért az „Erdélyi gazdasági 
egylet“ gyümölcsészeti szakosztályát, az Erdély- 
részi kertészeti egyesületet, s átalán mindazon 
testületeke s egyeseket, kiket az ügy érdekel, 
karolják fel e komoly dolgot, tegyék vitatárgyává 
és az eredményről adjanak a gazda közönségnek 
tájékoztató utasítást, hogy mig nem késő, a zöld 
hernyó- s tán cserebogár ellen is a védekezést 
a gazda közönség ideje korán tehetné meg.

Tóth Tamás. >

oooooooooooooooco
Fölhívás a közönséghez!

A magyar állam megalapitásának ezredik 
évfordulóját készül megünnepelni a nemzet.

Hazánk törvényhozása elhatározta, hogy az 
ezredéves ünnepélyek keretében országos kiállí
tás tartassák.

Ő cs. és apostoli királyi Felsége, legke- 
gyelmescbb Urunk és Királyunk ezen kiállítás 
védnökségét elfogadni kegyeskedett.

A törvény e kiállításnak 1896-ban, Buda
pesten, az illetékes ministerek és egyéb szakkö
rök közreműködésével leendő rendezését reára 
ruházta.

Kettős czólja lesz ezen kiállításnak.
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Első sorban emlékeztetni a nemzetet az 
ezredéves múlt nagy eseményeire és alkotásaira 
és megmutatni a külföldnek is, hogy a magyar 
nemzet hasznos tagja volt az európai népcsalád
nak a haladás együttes munkájában.

Második feladata a kiállításnak az lesz, 
hogy megismerjük a magyar államot alkotó ösz- 
szes erőket; megismertessük önmagunkkal és az 
idegenekkel a szellemi, anyagi és erkölcsi téren 
való munkálkodásnak összes vívmányait.

Felhívom az ország minden polgárát, hogy 
ezen feladatban a kormányt hazafiui lelkesedés
sel támogassa és hozzájáruljon a nagy nemzeti 
mü sikeréhez.

Része fog jutni az ország minden polgá 
rának a munkában, valamint részsze lesz a si
kerben is.

A kiállítás sikere által növekedni fog ha
zánk tekintélye és fokozott lelkes bizalommal 
fogunk haladni a nemzeti megerősödés nagy 
munkájában.

A kiállítás programmja felöleli a nemzeti 
munka minden nyilvánulását; tervezete megadja 
a kereteket mindazok számára, a kiknek ősei, 
vagy a kik a maguk bármely téren tevékeny
kedtek.

A törvényhatóságok, a városok és a csalá
dok, melyekhez történelmi emlékek fűződnek, 
állítsák ki az okmányokat, műtrágyákat, ereklyé
ket, melyek nagy események, virágzási korsza
kok emlékét kelthetik fel; melyek jellemzik 
állami szervezetünk, ősi alkotmányunk és ön
kormányzati életünk fejlődésének menetét, a magán
életnek egyre gyarapodott igényeit és a nemzeti 
erő egyéb megnyilatkozásait.

Az egyházak mutassák be működésük és 
tevékenységük tanujeleit, történelmi emlékeiket, 
melyekre kegyelettel tekint a nemzet és a művé
szet remekeit, a melyeknek megalkotása, gyűj
tése és megőrzése az ő érdemük.

A tudósok, a művészek, az irók, a tan
férfiak, szóval a nemzet szellemi fejlődésének 
összes tényezői mutassák be az eszközöket, me
lyekkel egy évezreden át a felvilágosodást és a 
nemes ízlést terjesztették,.s a nemzet erkölcseit 
megnemesiteni igyekeztek.

Mutassuk be, hogy Európa éléstárának föld
jét hogyan munkáltuk a múltban, mint halad
tunk mindig a korral és miképen érvényesítjük 
ma a tudomány vívmányait, hogy a nemzeti ter
melést fokozzuk.

Tér jut a hazai ipar összes tényezőinek, 
melyek a múltban nem egyszer versenyeztek a 
nyűgöt legkitűnőbb szaktársaival.

Tárják fel szorgalmuk és ügyességük mü
veit Az elmúlt századok mestereinek remekeit, 
a napról-napra izmosodó és gyarapodó modern 
gyári ipar termékeit állítsuk sorba, hogy tanú
ságot tegyenek a magyar munka, a magyar vál
lalkozó szellem erejéről és versenyképességéről.

A kormány gondoskodni fog, hogy a nem
zeti munka méltó keretben legyen bemutatva, 
hogy a kiállítók erkölcsi sikerét előmozditsa.

Tárja ki mindenki szorgalma, ízlése, lele
ményessége eredményeit.

Lépjünk mindnyájunk sorompóba, a kik 
dolgozunk észszel, kézzel vagy géppel, egyért — 
a hazáért!

Ám lássa a mai nemzedék, miket terem
tettek az apák az uttörés súlyos viszonyai kö
zött; ám érezzük át, hogy ősök verítéke árán 
megtört sima utón milyen feladatok hárulnak 
reánk és a jövendő nemzedékekre!

Nagy, ritka családi ünnep lesz az, melyet 
még nem sok nemzet ülhetett meg.

Gyűljön a nemzet oda a felséges uralkodó 
köré, a ki hazánkat oly atyai gonddal és böl
csességgel vezette az áldásos béke utjain, a ha
ladásnak magaslatára és a ki — egy dicső ez
redéves múlt hii letéteményese — oda vezeti a 
magyar népet egy szebb évezred küszöbére!

Budapest, 1893. február havában.
Lukács Béla s. k.,

kereskedelemügyi ni. kir. minister.

Irodalom-

A fejlődés törvényei czimü sociologiai 
munkára hirdet előfizetést Jász Géza (Budapest, 
VII. kér. Almássy-tér 15 sz. I. em. 1. sz.)

A munka bárom részből fog állani.
Az első rész tartalmazza: az általános 

physikai részt, a szervetlen (bolygó) világ fejlődé
sét, a szerves világ fejlődését, az ember életét.

A második rész tartalmazza: az embervilág 
(a társadalom} fejlődését a családi, az állami 
élet terén, az erkölcsi, a szellemi élet terén.

A harmadik rész tartalmazza: a gazdasági 
élet fejlődését.

Az egész munka terjedelme mintegy 20 ív
nyi lesz és az Atheneum nyomdai részvény tár
sulat kiállításában fog folyó évi márczius hó vé
gén megjelenni.

Pulszky Ágost a következőleg nyilatkozik 
ezen műről a szerzőhez irt levelében :

Igen tisztelt Jász ur! A fejlődés törvényei
ről irt művének kéziratát elolvastam. Sok igen 
figyelőmre méltó uj gondolatot tartalmaz, s a 
sociologikus fejtegetések, a melyek második ré
szét képezik, több meglepően szerencsés formu- 
lázását tartalmazzák helyesen felismert igazságok
nak. A mü mindenesetre kiadásra méltó, s a tu
dományos irodalom nyereségét fogja képezni. 
Budapest, 1892. deczember hó 22. Kiváló tiszte
lettel hive Pulszky Ágost.

Ára megrendelőknek, illetve előfizetőknek 
2 frt azaz i korona; bolti ára 2 frt 80 kr. azaz 
5 korona 60 fillér lesz Az előfizetési pénzek 
szerzőnek fent irt czimére Budapestre küldendők

Rövid szakközlemények

— Milyen távolságra vessük a csala- 
mádét? Sok helyen a csalamádét 20—22 cm. 
sortávolságra vetik, vagyis a vetés alkalmával a 
gépnek csak minden második saruja dolgozik és 
ismét sok helyen páros sorokba vetik azt, midőn 
is a csalamádét tenyész ideje alatt lókapák segé
lyével rendes mivelésben részesítik. A most mon
dott két vetési módnál azonban sokkal többet 
ér a 10—11 cm. távolságra való vetés, mert ily 
módon bár több vetőmagra leend szükségünk, 
termésünk azonban sokkal nagyobb és sokkal jobb 
leend, miután a nagymérvű beárnyékolás követ
keztében a csalamádé szára nem keményedik 
meg nagyon, hanem az puha marad s igy álla
taink jobb izüen fogják fogyasztani.

— A nitrogén megkötése az istálló
trágyában egyike a mezőgazdasági vegytan meg
oldatlan kérdéseinek. Az általánosan ajánlott sze
rek, úgymint a gipsz és a vasgálicz, Muntz és 
Girard franczia vegyészek legújabban megejtett 
vizsgálatainak értelmében ezen czélt teljesen meg
oldani nem képesek- A megejtett kísérletek a 
következők: 1.) A gipsz és vasgálicz értékét az 
ammóniák megkötésére túlbecsülni nem szabad,' 
csekély adagok épen nem, igen nagyok sem 
tökéletesen válnak be. Lótrágyánál kell aránylag 
legkevesebb, több a szarvasmarha- és még több 
a birkatrágyánál. 2.) A vasgálicznak azonban e 
mellett meg van azon nagy előnye, hogy erélyes 
fertőtlenítő szer is s igy az istálló és környéké
nek egészségessé tételére hathatósan hozzájárul, 
tehát ily czimen is figyelmet érdemel. 3.) Az 
ammóniák megkötésére legczélszerübb és leg- 
gazdaságosebb anyag a turfa és száraz — humus- 
gazdag kertiföld, — melyet naponta rá kell hin
teni az alomra szétteregetés alkalmával. 4.) A 
trágyadombot, ha mielőbbi kihordása nincs terv
ben, tanácsos 30-40 cm.-nyi földtakaróval be
vonni az illő alkatrészek megkötésére. 5.) Néhol 
foszfortartalmu köveket (kainit vulkanitot) is al
kalmaznak poralakban a nevezett czélra, bár 
indokolatlanul, mert a foszfor egyáltalán nem 
köti meg az ammóniákat. De azért alkalmazása 
azon előnynyel jár, hogy ezen foszfortrágya old
hatósága ily módon tetemesen fokozódik.

Vegyes közlemények,

— Gyászhir. Elhunytak közelebbről 
Frölich Vilmos, az erdélyi gazdasági egylet 
régi alapitó tagja és Thomán János ugyan
ennek évdijas rendes tagj t Nyugodjanak csendesen.

— Betöltendő állás. Az erdélyi gaz
dasági egyletnél alkalmazást nyer egy elméleti
leg és gya korlatilag képzett gazdász ? Az állást 
mely lemondás folytán megüresedett, magtári és 
irodai teendőkkel van egybekapcsolva. A szak
képzettség mellett elengedhetlen kellékek: Józan 
élet, hűség, szigorú pontosság és feltétlen meg
bízhatóság. Évi fizetés 600 frt. Saját kezűleg és 
okmányokkal felszerelt folyamodványok az Erdé
lyi-Gazdasági- Egylet titkári hivatalához Kolozs
várt, folyó évi április hó 1-én déli 12 óráig be
nyújtandók.

— Az erdélyi gazdasági egylet igaz
gató választmánya márczius 10-én egyleti alelnök 
báró Jósika Gábor elnöklete alatt ülést tartott, 
melynek lefolyásáról — tér szűke miatt — csak 
jövő számunkban fogunk bővebb közleményt ad
hatni.

— Pályázati hirdetmény. A magyar 
földhitelintézet a hazai gyümölcs tenyésztést a 
községi faiskolák utján előmozdítani óhajtván, az 
1892-dik évitől kezdve az 1902-dik év végéig 
minden évben:

1 drb. 300 forintos
2 „ 200 „

18 „ 100 „ jutalmat tűz ki oly
tanítók jutalmazására, kik faiskolát kezelnek és 
a fatenyésztés terén szembetűnő sikert képesek 
felmutatni. Ezen dijakra pályázhat minden ha- 
zánkbeli faiskolát kezelő néptanító, valamint oly 
községi kertész is, a ki a faiskola kezelésén kí
vül, a népiskolákban a gyümölcs tenyésztést hiva
tásszerűen tanítja és tanításának eredményeként 
községében és vidékén a nemes gyümölcs ter
melése terén látható sikert képes felmutatni. 
Különös figyelembe fognak részesittetni azon ta
nítók, kik a phylloxera által elpusztított vidéken 
kezelnek mintaszerűen faiskolát. A pályázó fá- 
iskolakezelő tanítók pályázati kérvényeikhez fa
iskolájuk vázlatos rajzát részletes leírását, az 
abban található csemeték és oltványok kor, nem 
és faj szerinti kimutatást mellékelni tartoznak. 
A folyó évi pályadijakra a pályázati kér
vények f. évi május hó 1-ig adandók be az 
illető kir. tanfelügyelöséghez, mely azokat 
véleménye kíséretében a Földművelésügyi m. kir. 
ministeriumhoz eljuttatja.

— Az algyógyi állami gróf Künn 
Kocsárd székely földmives iskola tanulóinak téli 
félévi vizsgája e hó 3, 4, 5-én tartatott meg az 
erdélyi gazdasági egylet titkára és lapunk szer
kesztője Sz. Szakáts Péter, mint az Emke bizal
mi férfia jelenlétében, kitűnő sikerrel. Jövő szá
munkban bővebben fogunk ezen iskola ügyeivel 
foglalkozni.

— Az idei fagykárok. El lehet reá 
készülve minden gyümölcstermelő, miszerint ta
vasszal fái nem fognak normális módon virá
gozni. Különösen a körte-félék fagytak el, a 
kajszin és őszi baraczk, cseresznye, vad rózsa
alany, paulownia és az almafa-félék felerészben 
szenvedtek, a mandulához nincs remény, a dió
ban eddig elé kár nem észleltetett, hacsak a 
késői fagyok nem tesznek benne kárt. Mind ezek
hez hozzá járul a nyulak rágásai következtében 
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okozott károk, melyek a hó elolvadása után lesz
nek legkönyebben constatálhatók Feltűnő esetet 
közöl egy megfigyelő: a tél folyamán a legna
gyobb hidegben este a hótetején egereket látott 
szaladgálni, eleinte nem is akart hinni szemei
nek, de végre az egerek oly közel mentek hozzá 
s oly szelídek lettek, hogy pálczájával lehetett 
őket simogatni. Az egereket bizonyára az éhín
ség hajtotta ki a hó felszínére és ott rágicskál- 
tak a mit tudtak, de mindenek előtt az élő fák 
tőveit előbb mind tönkre tették Elmondhatjuk 
tehát, adtál uram isten telet, de nincs köszönet 
benne. A gazdák már annyira szokva vannak ezen 
modern szerű bajokhoz, hogy már ujdonságszámba 
nem is vesznek semmit.

— A koronák. Az osztrák és a ma
gyar ezüst koronások veretése nagyban folyik és 
márczius végéig kivernek annyi millió ezüst ko
ronát, hogy mintegy 30 millió forintnak egy
idejűleg történő bevonása mellett a koronákat 
forgalomba lehetne hozni. Az új értéknek ez 
egységeit azonban nem lehet előbb forgalomba 
hozni, mig a hasonló nagyságú negyedforintosok 
a forgalomból kivonva nincsenek. Az osztrák 
parlamentben pedig az erre vonatkozó törvény
javaslat még mindig nem lévén letárgyalva, szük
ségesnek mutatkozik a negyedforintosoknak be
vonására kitűzött határidőnek legalább egy hónap 
pal való meghosszabbítása, úgy hogy az ezüst 
koronák előbb, mint május elején nem kerülhet
nek forgalomba.

— A mezöhegyesi méntelep áthelye
zése. A mezöhegyesi méntelepet ez év október 
havában Mezőhegyesről B.-Csabára fogják áttele
píteni. Az állam és Csaba városa közt a végle
ges megállapodás megtörtént és most a szerző
dés megkötése van folyamatban. A város a mén
telep részére 14 holdnyi területet engedett át, 
azon épül a mintegy 120 - 140 ezer forintra elő
irányzott legénységi épület és az istálló. Az 
állam a befektetett tőkének 4 százalékát fizeti 
bérösszegben Csaba városának. A méntelep 160 
lóból fog állani. Csaba városa messzemenő ál
dozatokat hoz. A mének jártatására is egy 40 
holdas területet bocsátott a parancsnokság ren
delkezésére. A telepre bevezetteti saját költségén 
az artézi kút vizét. A városnak az a czélja, hogy 
a már úgyis fejlett megyei lóállományt tovább 
nemesítse.

— A gazdatiszti nyugdijszövetkezet 
ügye gyorsan halad.- A végrehajtó-bizottság Má- 
day Izidor alelnök vezetése alatt szorgalmasan 
foglalkozik a nyugdijszövetkezet alapszabályainak 
kidolgozásával, s a kész munkálatot a márczius 
derekán tartandó választmányi ülésen már be
terjeszti, úgy hogy a választmány tagjai már 
előzetesen tanulmányozhassák az alapszabály-ter
vezetet, mely a közgyűlés napjáig jelentkező ta
goknak is előre meg fog küldetni. A hangulat 
a szövetkezet iránt már igen kedvező, értesülé
sünk szerint több földbirtokos hajlandónak nyilat
kozott, hogy saját költségén fogja gazdatisztjei
ket a szövetkezetbe Ragokul beírni.

— A marhasó alkalmazása. A marhasó 
alkalmazását sok gazdaságban nem veszik eléggé 
tekintetbe, habár az állati testben nem csekély 
mértékben jön elő. A gazdának tehát igyekeznie 
kell az állat testében lévő sómennyiséget leg
alább is a megkívánt fokban megtartani Sóban 
szegény takarmány mellett a só hozzáadásának 
szüksége nagyon is érvényre jut, ha csak azt 
nem akarjuk, hogy az egész állati test beteges 
állapotba jusson. A vadonban élő állatok ma
guk keresnek sótartalmú eledelt, illetve sófor
rásokat és e végből sokszor messze utakat tesz
nek meg, mint azt az északamerikai .bivalycsor
dák is bizonyítják. Növényt evő háziállataink 
azonban az elébük tett takarmányra vannak 
utalva. A mi közönséges takarmányaink közül a 
czékla igen sok sót tartalmaz. A lóhere, széna, 
zabszalma, buzaszalma és luczerna gazdagabbak 
sóban, mint a zab, burgonya és a gabonamagvak. 
A tengerparti növények gazdagabbak sóban mint 
a belföldiek, ugyanez áll a síkságon termőkről 
a hegyvidéki növényekkel szemben. A juh arány

lag a legtöbb sót igényli, a ló a legkevesebbet. 
A fiatalabb és öregebb állatoknak több kell, mint 
a középkorban lévőknek.

— Központi lóvásár Budapesten. Az 
országos magyar gazdasági egyesület lótenyész
tési szakosztálya múlt hó 23-án Beniczky Gábor 
elnöklete alatt tartott ülésén elhatározta egy 
albizottság kiküldését, melynek feladata megál
lapítani ama módozatokat, melyek által a ma
gyar lóvak értékesítése könyebben és jobban volna 
eszközölhető. Ez az albizottság e hó 24-én a 
Köztelken ülést tartott, melyben mint első lépést, 
egy Budapesten ez évi május hó elején rende
zendő lóvásár megtartását mondotta ki szüksé 
gesnek, a mely lóvásár a „Magyar Tattersall“ 
egyesülettel egyetemben volna megtartandó. E 
vásár sikere érdekében elhatározta a bizottság, 
hogy felszólítja a vármegyei lótenyésztési- és 
gazdasági egyesületeket és egyes nagyobb ménes 
tulajdonosokat, hogy eladó lovaikat legkésőbb 
márszius hó 15-éig jelentsék be az orsz. magyar 
gazdasági egyesületnél (Budapest, köztelek.) A 
bejelentett lovakat a vásár-rendező bizottság szak
értő-közegei által megvizsgáltatja és megbecsül
ted és a mennyiben a tulajdonosok a becslést 
elfogadják, a megállapított árakat fogják a ki
adandó katalógusban jegyezni. Kilátás van arra 
is, hogy a vásárt a földmivelési miniszter anyagi
lag és erkölcsileg fogja támogatni.

— Kedvezmény uiagvasárlásnál. Hal- 
dek Ignácz budapesti magkereskedő (VII. Károly 
körút 9.), értesítette az Erdélyi-Gazdasági-Egye- 
sületet, hogy ezen egylet tagjait, az árjegyzéké
ben foglalt s tőle vásároltt gazdasági magvak
nál ö u/o, a konyhakerti magvaknál pedig 10 "/0 
árengedményben részesíti.

— Gulyaár veres. A mezöhegyesi m. 
kir, állami ménes birtokon folyó évi márczius 
hó 23-án, a . következő tenyésztésre alkalmas 
magyar fajtájú gulyabeli szarvasmarhák nyilvá
nos árveres utján el fognak adatni, u. m. 2 drb. 
idősebb tenyészbika, lti drb.3éves tenyészbika, 
8 drb. 2 éves bika, 28 drb. öreg tehén, 13 drb. 
3 éves üsző, 21 drb. 2 éves üsző. Venni szán
dékozók bár mely irányból közlekedő vonatok
kal közvetlenül az árverés színhelyére érkezhet
nek. Megfelelő ellátásról gondoskouva van. Ugyan
ezen alkalommal árverésen kívül szabad kézből 
simmenthali es kuhlandi keresztezési tenyész álla
tok is eladatnak.

Szerkesztői üzenet.
T. B. •urnák Székely•l/dvarhely. Szives küldemé

nyét köszönettel vettük, de lapunk zárta után érkezvén, 
csak jövő számunkban adhatjuk.

Piaczi értesítő.

Budapesti gabonatőzsde 1893. márczius 9. A 
buza-üzlet iránya ma jelentékenyen megszilárdult. A kíná
lat meglehetősen nagy volt s a malmok élénken vásárol
tak, úgy hogy ma mintegy 4000 mm. búza kelt el s az 
árak nehány krajczárral emelkedtek. A többi gabona-' 
nemekben gyér forgalom volt; az irány és az árak nem 
változtak.

Árak: Bu/.a 7 frt 25 kr, — 7 frt 90 kr. Rozs 6 frt 
25 kr, — 6 frt 40 kr. — Árpa 4 frt 96 kr, — 7 frt 
30 kr. — Zab 5 frt 60 kr, 5 frt 90 kr. — Tengeri 4 
irt 70 kr. — 4 frt 75 kr. — Köles 4 frt 40 kr, — 
4 frt 60 kr.

Határidő üzlot mérsékelt forgalommal nyílt meg s 
ki nem elégitő amérikai gabonaárak miatt nyugodt irányt 
követett, de később jobb eilektive-üzlet következtében meg
szilárdult.

Kolozsvár, 1893. márczius 9-én. Tiszta búza 7 
frt_ kr 6 frt — kr. Rozs 5 frt 2 J kr 5 frt — kr. Török
búza 4 frt 15 kr 4 frt 10 kr. Zab 4 frt 60 kr 4 frt 30 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygytigycrtya öntött 44 kr. Marhahús 56 kr. Konyha
liszt 6 kr. Rizs 20 kr. Győngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr l’aszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo

nya 3 frt. (Hecloliter.) Savanyu káposzta 10 kr. Savanyu 
répa 12 kr. (KI./ Kősó 9 kr. Disznózsír 64 kr. Bors 56 kr. 
Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Allatvásárok.
Debreczen 1893. márczius 6—7-én tartott heti

vásári jelentés az „Erdélyt Gazda- részére.
Sertés felhajtatott 4300 drb. Eladatott 3200 drb. 

Arak : 6 hónapostól 1 évesig párja 20—30 frt. Egy
évestől l‘/s évesig párja 50-40 frt. I1/, évestől 2 évesig 
párja 40—50 frt. Öreg sovány 50—65 frt. Kövér kilója 
44—48 kr.

Márczius 7-iki ló és marhavásár. Ló felhajtatott 
750 drb; eladatott 230 drb. Szarvasmarha felhajtatott 900 
drb.; eladatott 425 drb. Árak a megelőző hetiek!

Erdélyi piaczi árak.
' (Árak krajezárokban.)
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Tiszta búza . mm _ _ _ 686 550 620 686 790
Elegy búza . — — — 450 550 611 602
Rozs . . . — — 471 350 525 444 471
Árpa . . . » — — 390 — — 500 —
Zab . . . . í) — — 450 200 470 435 555
Törökbuza . fí — — 453 280 390 417 410
Széna . . . n — — 400 200 350 160 260
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Tűzifa . . . km. — .— 1000 300 250 150 280
Marhahús kg- — — 48 44 48 62 56
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Tiszta búza •; mm. 700 600 700 750 670
Elegy búza • 640 500 550 600 507 _
Rozs . . • 500 480 500 500 430 _ ■ _
Árpa . . • 400 400 440 480 — _ _
Zab . . . • 400 400 450 450 430 _ —
Törökbuza . • 400 380 425 430 435 _ _
Széna . 450 240 280 180 700 _ _
Alomszalma • 200 120 140 80 300 — —
Tűzifa . . . km. 200 240 22o 200 240 _ - _
Marhahús kg- 44 48 44 48 48 — —
Márczius ... 6 i 6 1 2 4 8 —

Felelős szerkesztő és kiadó:
Szenterzsébeti Szakáts Péter. 

Belmunkatárs: Ádelsberger Sándor.

Eladó

20 EZER DARAB
élöső vénynek való,

2 éves, erötelyes növésű,

Q-lecLicsia. csemete

szerenként e forintért,

a kolozsmonostori m. kir. gazda
sági tanintézetnél.

Egy szép állású, teljesen hibátlan,
6 éves sötét-barna színű

erdélyi fajta

50SP" eladó.
Tudakozódhatni: az „Erdélyi Gazda“ 

szerkesztőségénél.
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Négyszer tisztított, a m. kir. állami vetőmag vizsgáló államás által megvizsgált 
és szavatolt

sí mint ilyen varrás nélküli zsákokban olomzárolt

lóheremag métermázsánként ¥'£ írtért 
luezernamag ,. 60 „

Kapható Kolozsvárt

az Erdélyi Gazdasági Egylet heremag tisztító raktárában, 
melynek felügyelőségéhez intézendők a megrendelések,

kiadásában Kolozsvárt megjelent és kapható ;

Mezőgazdasági Apróságok.
H-ik füzet, ára bérmentes megküldéssel 1 frt 20 kr.

Irta: Ásványi Lajos, a kolozsmonostori m. kir. gazdasági tanintézet intézője,
Ezen 7 Ívre terjedő és számos igen sikerült ábrává] érzékitett munka nagyon érdekesen foglalkozik, különféle kí

sérleti termelésekkel, a burgonya kultiválóval a kolozsmonostori gazd. tanintézet gazdaságában tenyésztett tiszta vérű 
pinzgau-fajta szarvasmarhával, az erdélyi szarvasmarha leírásával, a mokány marha ismertetésével, a bivalylyal, végle
tesen ismerteti a Hearson-féle tojásköltő gépet stb. stb.

Becses tartalmánál, gyakorlati értékénél s díszes kiállításánál fogva ezen munka nem hiányozhatik egy gazda 
könyvtárából sem. ' x

Az 1 frt 20 kr. az Erdélyi Gazda előfizetési utalványán is beküldhető.

A közönséges luczerna termesztésről.
Ara 20 kr, bérmentes megküldéssel 25 kr.

Irta: Ásványi Lajos, a kolozsmonostori m. kir. gazdasági tanintézet intézője.
Tagadhatatlan, hogy a sikeres gazdálkodás egyik legfőbb tényezőjét a kultur növények termesztésének megisme

rése és azok helyes művelésének módja képezi.
Ily irányban szolgál alapos vezérfonalul a fennt czimzett füzet, mely méltó társa az eddigi gazd. egyesület könyv

kiadó vállalatában megjelent iker testvérének a Vörös lóher termesztésének.“
Ezen kis mű ugyanis egy rövid év alatt két kiadást ért, a mi magában véve hallatlan dolog a gazdasági szak

irodalomban ; ezen felül azonban a nagyméltóságu földmivelésügyi ministerium német és román nyelvű kiadását is léte
sítette ugyancsak az erdélyi gazdasági egyesület utján.

A selyemhernyó tenyésztéséről.
Ára 30 kr., bérmentes megküldéssel 35 kr.

8 (8—x) Irta: Ásványi Lajos, a kolozsmonostori magy. kir. gazd. tanintézet intézője.
Gazdasági kultúránk emelkedésével ugyan itt-ott már találkozunk a gazdasági fásítás nyomával is, mindazonáltal 

tagadhatatlan, hogy e téren még sok a tenni való.
Az operfa ültetésével nemcsak a fennt jelzett irányban teszünk egy-egy lépést előre, hanem e mellett alkalmat 

nyújtunk a mezőgazdaságban egyébként ki nem használható munkaerőnek, u. m. az aggok és gyermekek munkaképes
ségének értékesítésére, ha azt a ’selyemhernyó tenyésztésével egybekapcsoljuk.

Ezen szokatlan és némelyek által igazán indokolatlanul mellőzött ösvény egyengetése czéljából íratott a selyem
hernyó tenyésztéshez ez a vezérfonal, melyet gr. Bethlen András földmivelésügyi minister ur ő oxcellentiája szakkii-l 
zegei bírálata nyomán 1892. évi 60515/IV. 10. számú leiratában, mint helyes alapokon nyugvó dolgozatot]' 
ismerte el. L

0*** Mindhárom Bizet egyszerre megrendelve bérmentes megküldéssel 1 frt 70 kr.

Mezei vetésre való
( rendkívül bőtermő

( gömbölyű

fehér paszulyB

a Homoródi pálya-ud
varhoz szállítva

zsákkal együtt > 
IOO líilónlíéiit í

7 frt 50 krért elad

Gróf Haller János
u. p. Ilomoród-IIéviz.

—3)
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XX 
XX
XX

magkereskedése

Budapest, V., Arany János-utcza 11. sz.
XX 
X 
XX

9^"“ Levélczim: Bauer és Társa Débreczen.< —-- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
/( Az Erdélyi Gazdasagi-Egyesület által a múlt év szeptember havában rende- 

zett ekeversenyen arany oklevéllel kitüntetett
z BA ÍJUK-féle SZABADALMAZOTT !

<i kétbarázdás ekét, továbbá PAPP-féie szabadalmazott Sorköz művelőt 
minden sorba vetett növény megnövelésére, BAUER-féle szabadalmazott 

hnn(TPrf valamiut egyéb gazdasági gépet ajánl jutányos árak mel- 
űícgco llCU^tl u ]ett a szabadalmak tulajdonosa.

> 
)

I
XX

‘ i1

Ajánl szavatolt minőségű

Takarmányrépamag-fajokat.

Vermorel-féle „Éclair“ 
„AZÜRIN" ™E™ RÉZGÁLICZ SZÓDA. 

AZURIN” °kső^5an’ m^nt3or^°^ 

nagybani vételnél megfelelő árengedmény.

Luczerna, lóhere, fümagvak, gép
olaj, kocsikenőcs, zsákok, 

ponyvák, carbololeum stb. gazdasági czikkek- 
28. (1—7)

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Kolozsvárt. (Nemzeti szálloda mellett) Belszén-lltcza 3. SZ.

rn
Kendkivüli előnyös

r _ ».

jg » földbirtokra és házra, 
legelőnyösebb feltételek mellett, a fél tetszése szerinti 

törlesztési időtartammal.

A kölcsön

bármikor visszafizethető
Különösen ajánltatik magasabb kamatozású kölcsönök

eszközöltetik.

VÁROSOKNAK és KÖZSÉGEKNEK legolcsób községi 
kölcsönök adatnak.

Záloglevelek napi árfolyamon FOLLY VICTOR
bank- és pénzváltó üzletében kaphatók.

27. (í-iö) Az i^az^atósá«;.

XXXX 
XX

;x

nx 
XX
XX
XX

í

XX

^'(Gazdasági gépgyár Debreczenben^

^XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX*
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

B
X 
X 
B 
B 
X 
X 
X 
X 
X 
X 

2) Xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxy

Nőtlen és szerény igényű. Elméleti és gyakorlati 
ismereteket tanúsító bizonyítványokkal ellátott 
ajánlatok alattirotthoz küldendők. Az állás május 

l-én foglalandó el.

Szombatfalva u. p. Székely-Udvarhely.

M-Myi Árjai.f

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
X 
X
X
X
X
X
X
X 
X
X
X
X

^»«ép munkát vége«, nem fáról.

A. legolcsóbb kétvnsit élte ára 55 fo
rint = 11O korona.

X
X
X
X 
X
X
X 
X 
X
X 
X
X
X 
X 
X

SIMONFFI ISTVÁN 
mezőgazdasági gépgyára, vas- és fémöntödéje 

■luumiu Kolozsvárit, kültorda-uteza 48. szám, bkcbbi 
Telefon állomás S5.

Elvállal mindennemű gépek kijavítását.
Elfogad megrendeléseket gőzgépek, gőzszivattyuk, maláta 

zúzok, malomszerkezetek, kút- és vízvezetékek elkészítésére.
Készletet tart saját gyártmányaiból: egyes-, kettős- 

és három borozdás ekék és taligák, uj szerkezetű váltó- vagy 
hegyi ekék és boronákból; továbbá kézi- és járgányos cséplő
gépek, szeleié' rosták, kukoricza morzsolok, szőlő-zúzók, bor
sajtók és több más gépekből, melyeket a n. ó. gazdaközönség 
b. figyelmébe ajánl.

Készítményei jóságáért felelősséget vállal. 14 (G—10) 
Árjegyzékek kívánatra bementve küldetnek.

xxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxxxxx

X.
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j.

f' Az erdélyi gazdasági Egylet

heremag tisztitó raktárában

Kolozsvárt

aranka mentessé tisztított, az állami vetőmag vizsgáló 
állomás által megvizsgált és mint ilyen államilag 

olomzárolt

ELSŐ ESE3STZDTT

a

készletet átvettük és azt ezennel kisebb 
menyiségekben is

VETŐMAGNAK 

gazdaközönség rendelkezésére bocsátjuk, és pedig 
metermázsánként, eredeti plombozott zsákokban

I
B

8 Kolozsvárt 1893. január 21.

12 (8—8)
IFlei^clil haitin, 

budapesti termény és bizományi üzleté
nek kolozsvári fiókja 

Előtér 22. szám.

A

kaphatók

Mauthner Ödön
Föfizlet:

Auörássy-ül 23. sz.
Fióküzlet:

Koronaliercze£-utca 18.

6 (11-52)

Egy gazda se

Haldek Ignácz
(Budapest Károly körút 9.sz.)

ajánlatot kérni.
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Gazdaközönségünk
szives figyelmébe ajánljuk 1892. évi csakis saját, általunk több 
éven át sikeresen termelt vetöniagvainkat, a Budapesti m. 
kir. állami vetőmagvizsgáló állomás által leplombozott zsákok
ban, hivatalos tisztasági és csiraképességi lóherénél ezenkívül 

arankamentességi bizonyítvánnyal:

IVíinnO InhDPO kiló arankamentes, nagyszemü plom- 
• I U1 Uü lUliOlÖ hozva = 76 forint.

10, 25, 50, 100 kilós zsákokban. Vörös lóhere 5 kilós 
postazsák — 4 forint.

2PqHnpim Esparzet Plombozva 50 kilós zsákokban 100 
. Jjallubllii kiló = 18 forint.

Sílnoocni tdE007Í búza Plombozva 80 kilós zsákokban
• lllflUfiUi idldüZI 100 kilója = 8 forint.

í Hűhón noíllnnrfnnt Plombozva 100 kilós zsákokban4* rUllöl böl’ldyill l 100 kiló = 8 forint.

5» LÓÖfll) Pl°mbozva 100 kilós zsákokba 100 kiló = 8 frt. 

6 Opillin mÚlí fehér'- zá^oko óriás 5 kilós postazsák 

1* RÍ011t8r~f818 IraPerator burgonya 100 kg. = 5 forint.

8 P8UJS8H"fölfi ^ék ór’á? burgonya 5 kilós postazsák

9T?np|u onnnioo burgonya (korai napkelet) 5 kilós posta- 
. Jüdliy Ülllll lüö zsák = 2 forint.

Nonplusultra kövér csemegesajt 4 kilós postacsomag = 3 frt. 

Árak Alvinczen. — Küldés utánvéttel,

Zsákok belemerve nem szá.hittatnak.
(4--I0)
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Gróf T1LSH ÁSVÍD
drnssóí. uradalmi hitézőscgc 

A!só-Fehérmegye u. p. Szerdaliely.

Közművelődés irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


